

Великая радость народов Западной Украины

Народное Собрание Западной Украины Утреннее заседание 27 октября 1939 года

ЛЬВОВ, 27 октября. (ТАСС). Утреннее заседание открывает депутат М. В. Грушевский (Станиславовская область).

Председатель приглашает на первом заседании депутатов говорить о главном, важнейшем — как построить в Западной Украине государственную власть.

Долго и спокойно аплодисментами встречают депутаты слова о том, что на Западной Украине должна быть установлена власть самая справедливая, самая демократическая — власть Советов.

На утреннем заседании среди гостей — секретарь ЦК КП(б)У — т. Н. С. Хрущев, М. А. Бурмистенко, командующий Украинским фронтом командарм 1-го ранга С. К. Тимошенко. Депутаты тепло и сердечно приветствуют их.

Вопрос о государственной власти — говорит депутат М. Олесько, крестьянин Тарнопольщины, — это вопрос нашей жизни. Мы хотим, чтобы власть принадлежала большинству народа — рабочим, крестьянам, трудовой интеллигенции. Такая власть может быть только советской.

Затем выступают депутаты Народного Собрания М. В. Рин — работница города Станиславова, И. Ю. Кравчук — рабочий горняк, депутат от Дрогобыча, Мариничук — крестьянин, депутат от Луцкой области, Д. Д. Ленинкий — рабочий г. Львова, С. В. Заворотнюк — учительница, депутат от Тарнопольской области, Ю. О. Пашталько — крестьянин Станиславовской области, Г. С. Кульминская — работница львовской фабрики «Бранза». Все они, выразив национальную свою избирательную, предлагают установить в Западной Украине Советскую власть.

Поступает предложение прекратить прения.

С заложительным словом выступает депутат М. Н. Паничин. Он говорит: — Здесь, среди нас, не было никаких споров о том, какая власть должна быть на территории Западной Украины. Это — Советская власть.

Да приветствует Советская власть в Западной Украине!

Будь аплодисментом пронесется в зале. Она нарастает с новой силой, когда председательствующий объясняет, что сейчас на заседании Народного Собрания представлена Декларация о государственной власти в Западной Украине.

На трибуне депутат Иван Кравчук. Звучат слова Декларации:

Вечернее заседание 27 октября 1939 года

ЛЬВОВ, 27 октября. (Спец. корр. ТАСС). На сегодняшнем вечернем заседании решается вопрос о вхождении Западной Украины в состав Украинской Советской Социалистической Республики. Продолжаются заседания по докладу депутата К. О. Студникому.

Народное Собрание приветствует заседания от молодежи и женщин Львова.

Депутат композитор Барвинский говорит о тяжелом положении симфонических оркестров, о том, что произведения украинских композиторов подвергались таким же преследованиям, как и все украинские. Жандармская власть заявила попросту, что никакой украинской музыке в природе не существует.

— Ганьба им, позор им! — кричат депутаты.

— В Советском Союзе, — продолжает оператор, — созданы настоящие условия для развития музыкальной культуры.

— Слава ей! — сейчас же реагирует заседания Ани Гоголь.

— Свое первое слово, — произносит она своим певучим голосом, — я скажу о тех боях Красной армии, что велись на поле боя, освобождая Западную Украину.

Наступает тишина. Все поднимаются с мест, отрестригут траурный марш.

Ани Гоголь, высокая, немолодая женщина в украинской расшитой кофте с красным платочком, стоит на кафедре, подняв голову. Она полна простоты и величия. В эту минуту она однозначно существует.

— Ганьба им, позор им! — кричат депутаты.

— В Советском Союзе, — продолжает оператор, — созданы настоящие условия для развития музыкальной культуры.

— Слава ей! — сейчас же реагирует заседания Ани Гоголь.

— Свое первое слово, — произносит она своим певучим голосом, — я скажу о тех боях Красной армии, что велись на поле боя, освобождая Западную Украину.

Она произнесла прекрасную речь. Голоса от заседания проникновенны и строфы Тараса Шевченко:

«Байданам закованы, кадилам закутаны».

С пренди и гневом говорила депутат-крестьянка о буржуазных националистах, распространявших про СССР лживую клевету.

(Голос из зала: «Хай себе языки отрежут!», общее веселье).

Ник. Шпанов

Верховинец с Карпат

Впервые за долгие годы существования Львовского театра пытавшаяся его лягушка оказалась закрытой алыми полотнищами: «Хай живе обновленный народ Западной Украины», «Хай живе советская власть».

Впереди звучат здесь такие горечевые, такие боевые слова избранных народов Западной Украины! Ораторам трудно говорить. То и дело несутся на зале возгласы, имевшие характера Сталина, при слове о Красной армии депутаты вставают и устраивают овации. Стоят ораторы произнести неизвестные слова «капиталист» или «империалист», как вал отрицается от гневного крика: «Ганьба!». В нем тонет звонок председательствующего.

Одни за другим уверены и смело выходят на трибуну: рабочие, крестьяне, учителя, врачи. Одни из другой приходят из легенд, приветствующими Народное Собрание. Знамена профсоюзов склоняются перед столом председательствующего.

Вот выходят на сцену высокий, худощавый человек в очищенным жилете и расшитой костюм. Я знаю его. Это лесоруб Григорий Васильевич Гавришук из селения Космач, близ Балмы в Карпатах. Он природный горец «верховинец». Жизнь его

похожа на жизнь тысяч его братьев — украинцев Карпатской Руси. Двенадцати лет взял он в руки лесоруба, чтобы избавить хлеб, которого не давал крохотный ключок земли, стоящий на камне. Камень хватил Григорию отца. Да и этот ключок пытался у него отнять космический пол, передавшийший пшеницу к самой хате Григория. Григорий тряхнул ложем этого плетени, чтобы помешать пронестишь к нему пшеницу.

Для Гавришука всплеск этим последним ключком был вопросом жизни и смерти всей семьи. Работа лесоруба завела двадцать златых за 16-часовой день. Да еще придется — издавать пять процентов нужно было отдавать на построение костела или убогаться с промышленностью.

Но и такую работу получали только пятьдесят процентов населения. Из-за большой смертности среди десорубов состоялся истощенный морбид.

Не всякому по силам была эта работа, особенно лесоруб. Жить приходилось в западах. Леса лежали в них возвышенными, горами к костюму, разложившимся в центре шалаша, головами наружу. Бывало, что ночь не замечал, как от костюма загорелась изнутри.

Год за годом расширялся он круг своей работы. Число его друзей и единомышленников росло. К той знаменательной ночи 17 на 18 сентября, когда Красная армия приближалась к Космачу, под командой Гавришука оказалась отряд из ста двадцати надежных молодцов. Правда, у

Советская власть

(Из зала заседаний Українського Народного Собрания)

Львов, 27 октября. (ТАСС). Утреннее заседание открывает депутат М. В. Грушевский (Станиславовская область).

Председатель приглашает на первом заседании депутатов говорить о главном, важнейшем — как построить в Западной Украине государственную власть.

Депутаты охвачены огромным подъемом. Все встают. Долго гремят аплодисменты. От самого сердца несется возглас:

— Да приветствует Советская власть!

— Да приветствует наш родной товарищ Сталин!

Имеются ли какие вопросы в связи с Декларацией?

— Нет! — отвечает зал.

Приближается торжественная минута принятия Декларации.

Кто за то, чтобы принять Декларацию в Западной Украине?

— Да приветствует Советская власть!

Опять громят аплодисменты, раздаются приветственные возгласы:

— Слава Красной армии!

— Слава великому советскому народу!

Голосуют против — нет.

— Кто воздержался? — нет в возражениях от голосования.

Декларация принята единогласно!

Опять громят аплодисменты, как из-под земли несется единогласный возглас:

— Радищев!

Через поганнические короны, через мрачные стены тюрем и казематов, через колючую проволоку концентрационных лагерей проникала в Западную Украину правда о советской власти и находила неувидимые пути к человеческому сердцу. Триумфальная пребывания Красной армии в Западной Украине, выборы в Народное Собрание были для трущебища лучше всяких антигитлеров.

Таким образом, Красная армия в Западной Украине, выборы в Народное Собрание были для трущебища лучше всяких антигитлеров.

Избирательная комиссия проводит голосование на заседании Народного Собрания.

Из

Накануне двадцатилетия Военно-политической академии

Военно-политическая академия имени В. И. Ленина будет праздноваться в ноябре двадцатилетней юбилея.

1 ноября 1919 года по указанию Ленина и Ставропольского приказом по Петроградскому военному округу был образован учительский институт Красной армии, который затем реорганизован в Военно-политическую академию РККА — кузницу большевистских кадров.

В годы гражданской войны слушателям красноармейского учительского института не раз приходилось менять книгу на винтовку. Они участвовали в героических походах Красной армии по разгрому белопольской шляхты, по подавлению засекретного конгресса большевистского мятежа в Кронштадте, по ликвидации белофинских банд. Громкую внутреннюю контрреволюцию и выхваченную интервентами за пределы нашей родины, отважные бойцы красноармейского института показывали примеры мужества и самоотверженности, беззаветной любви и привязанности большевистской партии и великих вождям социалистической революции — Ленину и Сталину. Многие слушатели академии сложили свои головы в боях за социализм, за счастье трудового народа.

В первые борьбы партии против троцкистско-зиновьевского — бухаринского крыла партийной организации академии показала себя монолитный большевистский коллектив, тесно спаянным вокруг ленинско-сталинского Центрального Комитета во главе с партийным товарищем Сталином. Большевики Военно-политической академии давали социалистический отпор всем, кто пытались нарушить мощь и единство большевистской партии.

В день десятилетия академии памятный трапезу, руководитель ленинградских большевиков С. М. Киров сказал:

«В жизни нашей ленинградской организации мы, одна из лучших ее частей, играли, играем и будем играть огромную роль... Вы были и останетесь выдержаными, твердыми и непреклонными ленинцами в рядах нашей партии и славной Красной армии».

За 20 лет своего существования академия выработала тысячи высококвалифицированных комиссаров, политработников, озлобленных теорий марксизма-ленинизма и получивших большой опыт партийно-политической работы в частях Красной армии и Военно-Морского флота. Воспитанники академии можно встретить во всех частях и соединениях армии и флота. Многие из них прошли образование музей и героями в боях у Хасана и Бир-Нура, в походе Красной армии за освобождение Западной Украины и Западной Белоруссии от польского гнета. Сотни воспитанников академии награждены орденами Славы ССР.

В 1934 году за заслуги в подготовке кадров комиссаров и политработников Красной армии академия была награждена высшей наградой — орденом Ленина.

Академия горда тем, что ее почетными слушателями являются ближайшие соратники великого Сталина — товарищи М. И. Калинин и К. Е. Ворошилов.

Из года в год растет стремление кандидов и политработников получить высшее военно-политическое образование. Существующие всеобщие факультеты не могут охватить всех желающих учиться в академии. По указанию Политуправления РККА сейчас при академии открыты вечерние и заочные факультеты с филиалами в Ленинграде, Киеве, Смоленске. Организован эксперимент. Созданы три новых кафедры: партийного строительства и партийно-политической работы в РККА, мировой экономики и кафедра международных отношений в эпоху империализма.

С каждым годом повышаются требования, предъявляемые партией к военным комиссарам. Комиссар должен в совершенстве владеть революционной теорией марксизма-ленинизма, знать военное искусство, быть культурным, всесторонне образованным политическим работником. Эти требования академии удовлетворяет полностью.

За три года упорной учебы слушатели получают высшее военно-политическое образование, уходят из академии обогащенные серьезными знаниями.

Готовясь к двадцатилетию академии, слушатели и профессорско-преподавательский состав добиваются новых успехов в социалистическом соревновании имени Третьего Сталинской Пятилетки, отмечает общий отличными показателями в учебе. На выпускных слушателей в текущем году 93,3 процента слушателей получили отличные и хорошие оценки, сильные 18 процентов выпускников получили дипломы с отличием. Весенняя окончанием сессии показала также неплохие результаты. Слушатели получили 56 процентов отличных оценок. За хорошо организованную научно-исследовательскую работу 76 профессоров, преподавателей и слушателей занесены на доску почета академии.

Слушатели и профессорско-преподавательский состав упорной учебы умело сочетают с активным участием в общественной и партийной жизни академии и производственной работой на предприятиях столицы. Около 200 слушателей и преподавателей академии работают агитаторами, членами участковых и окружных избирательных комиссий по выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

Огромный подъем, который сейчас наблюдается в академии в связи с подготовкой к двадцатилетнему юбилею, является гарантией того, что академия добьется еще больших успехов в учебной работе, в управлении боевой мощью и героями в боях и соединениях армии и флота. Многие из них прошли образование музей и героями в боях у Хасана и Бир-Нура, в походе Красной армии за освобождение Западной Украины и Западной Белоруссии от польского гнета. Сотни воспитанников академии награждены орденами Славы ССР.

В 1934 году за заслуги в подготовке кадров комиссаров и политработников Красной армии академия была награждена высшей наградой — орденом Ленина.

Полковой комиссар

А. ЩЕРБАНОВ.

Заместитель начальника академии по научно-учебной работе.

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КАМПАНИЯ ПО ВЫБОРАМ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

На собрании партийной организации

Коммунисты — бойцы, командиры и политработники Н части собирались в полковом клубе, чтобы высказать своих представителей в состав избирательных комиссий по выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

Собрание парторганизации открывает старший политрук Багрица. Он говорит о задачах избирательной кампании, об обязанности коммунистов крепить связи с беспартийными и обеспечивать на предстоящих выборах новую волюстную победу сталинского блока коммунистов и беспартийных.

Под обширительные возгласы собравшихся Багрица предлагает послать от партийной организации в участковую избирательную комиссию политрука Нефедова.

Политрука Нефедова в части знают как энергичного организатора партийной работы, активного общественника. Во время выборов в Верховный Совет ССР он принял деятельное участие в агитационно-массовой работе на избирательном участке. Нефедов награжден медалью «За трудовое отличие».

Все выступающие единодушно поддержали предложение тов. Багрица — рекомендовать тов. Нефедову в члены участковой избирательной комиссии.

Красноармеец Режин предлагает послать

МОСКОВСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ.

СЛОВО МОЛОДЫХ БОЙЦОВ

СИБИРСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 27 октября. (По телеграфу от наш. корр.) Молодые бойцы Н части связаны с огромным структурным соревнованием младшего командного состава. Просмотрены и отремонтированы башни. Проверены все телефонные аппараты. В свободное от боевой учебы время с молодыми красноармейцами проводятся дополнительные занятия по специальному делу.

ХАСАНОВЦЫ-ОРДЕНОНОСЦЫ ВЫДВИГАЮТСЯ В СОСТАВ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ

В Военно-политической училище имени Ленина вчера состоялись партийно-комсомольские собрания, посвященные выдвижению кандидатов в состав избирательных комиссий.

Комсомольская организация рекомендовала в избирательную комиссию хасановца-орденоносца тов. Кузнецова. Партийная организация подразделения, где комиссары находились на работе. Еременко, выдвинула секретарем ок-

К пятидесятилетию со дня смерти Н. Г. Чернышевского

Великий русский демократ-революционер

Народный трибунал

«Великий русский писатель», «великий русский гигант и материалист», «величайший представитель утилитарного социализма в России», «замечательный гуманистический критик капитализма», «европейский демократ-революционер» — так неизменно отзывалась о Чернышевском Ленинградская газета, назвавшая в нем глубочайшее уважение.

Высоко ценил Чернышевского и Маркс. Он называл его великим русским ученым и критиком, указывая, что его труда

делает честь России.

Чернышевский был крупнейшим русским мыслителем XIX века и одним из гениальных умов в всей русской истории.

Он оставил неизгладимый след во всех областях общественных наук: в философии и политической экономии, в астрономии

и литературе, в жизни своей страны.

История литературы для Чернышевского — не список лауреатов, прославившихся в своем труде.

«Что делать?», споры о выдающейся роли

литературы в обществе.

Он ввел в научный вспомогательный

литературный язык.

Он ввел в науч

